

# 有成就感 发展爱好 增进社交 银发族网上“血拼”也很嗨

纷留言询问她在哪购买的。听说是网购，一些不太会用智能手机的，还问她能否代购。后来，刘阿姨干脆建了一个微信群，买到称心的东西，就分享给大家。

## 不仅是生活技能 更成了兴趣爱好

79岁的卢永高是位数码发烧友，用智能手机拍照、录视频不在话下。乐于尝试新鲜事物的他，也热衷网购。他说，在他发展兴趣爱好的道路上，网购起到很大的推动作用。

比如购买数码产品，网上不仅品类多，还能淘到不少实体店里没有的款式、型号。关键是在网上货比三家很方便，以前到实体店一家家对比，不仅耗时，对老年人来说体力上也吃不消。现在动动手指，就能跟卖家在网上交流。发展到后来，卢永高不仅网购数码产品，生活中的方方面面都“一网打尽”。

卢永高热爱美食，对各地的特色农副产品很感兴趣。自从学会了网购，卢永高经常大饱口福。比如最近到了吃羊肉的季节，他就会在网上购买新上市的羊肉等。“在网上购物，要找品牌旗舰店买，东西正宗。最近在各平台的优惠活动中，我买了湖州的甲鱼，还有江苏的咸鸭蛋”，卢永高说。聊起网购的种种乐事，卢永高滔滔不绝。他说，网购不仅是一项生活技能，现在也成了他的爱好之一。

## 衣食用居前三 一人买全家用

调查数字显示，超过七成的中老年人在网购时都是自己操作，不需要他人帮助，而淘宝和拼多多是他们最爱使用的电商平台。

他们购物品类丰富，购物车里花样多。调查中，生活用品类、食品类和服装类的商品占据中老年人网购品种的前三名。以生活用品类为例，一次性购买三四箱卫生纸是他们的“家常便饭”。

对于许多中老年人来说，他们在网上购买的东西大部分都是给儿女、孙辈的。还有一部分人会购买整个家庭用的物品，常常是大到电视机、洗衣机、热水器，小到洗碗布、泡脚桶、拖把和袜子等，可以说是一人买齐，全家用。在网购时，他们会花费很多时间用来货比三家，并最终选择出物美价廉的商品。

银发经济的兴起，折射出我国物质生活水平的提升，老年人晚年生活有保障，是百姓生活幸福美满的缩影。老年人网购浪潮推动了智慧养老等产业的发展，不仅活跃了市场氛围，也带动了经济发展。

□李 姍 乐美真

## 不仅方便快捷 还很有成就感

78岁的黄淑德一边拆刚收到的快递，一边跟家人分享，最近哪个平台优惠力度大，什么商品最近买最实惠。黄淑德说，以前想买点在实体店买不到的东西，总求助女儿。但女儿有时工作忙起来，经常会忘了帮她买，问了几次，黄淑德也就不再提起了，怕麻烦女儿。黄淑德想，还得靠自己。

为此，她通过各种方式，学会了使用智能手机。比如请教社区里的年轻社工，跟手机已经用得比较好的邻居们交流，她还找来智能手机使用手册自学。

自从学会了网购，黄淑德想买什么，就在手机上点几下，过几天就送到家了。网购不仅带来方便，也让黄淑德很有成就感。

随着网购技能越来越熟练，黄淑德的“研究”也越来越深入。比如今年“双十一”“双十二”期间，她都是提前研究各个网购平台的优惠力度，对比几个店家的优惠活动，优中选优。黄淑德说，另外，她还趁打折买了一些平时价格较贵的零食、粮油等。黄淑德算了算，在这段时间的网购“血拼”活动中，已经花了5000多元。接下来，新一波活动即将开启，黄淑德的购物车里，又加入了不少商品。

## 增进与子女沟通 拓展社交渠道

因为网购，许多中老年人与子女多了交流的话题，还打开了新的社交渠道。

“女儿，这是妈新买的，快来试试。”69岁的王阿姨最近买了一把按摩椅，每天都要用上个把小时。女儿在家时，她还会积极地把按摩椅让给女儿，一起享受。王阿姨说，女儿长时间对着电脑工作，平时回家也总拿着手机看，这样对颈椎不好。她买了按摩椅，在一定程度上也是为了让女儿在家能放松放松。在王阿姨的“养生”网购中，不仅买按摩椅，还有平时母女俩常常一起使用她的好东西，比如“网红”泡脚桶、养生茶等。

67岁的刘阿姨不仅把好东西分享给家人，还因此结识了一群新朋友。之前刘阿姨认为网上商品质量难以保证，担心上当受骗，一度对网购较为排斥。后来受女儿影响，2017年刘阿姨开始尝试网上购物。刘阿姨退休前从事财务工作，经常接触电脑，很快便掌握了网购技巧。第一次购物，她就用很优惠的价格，买到了一个让她满意的花瓶。刘阿姨拍了照分享到朋友圈里，没想到很多平时不太联系的老同事、老同学纷

如今，网购“血拼族”早已不限于年轻人。对中老年人来说，网购的吸引力在于，相比实体店具有一定价格优势。而且在网上比价，显然比一家家跑实体店省力许多。网购商品还能送货上门，尤其是一些重量、体积较大的物品。因此，越来越多的中老年人成为网购达人，他们不仅自己买，还乐于把自己买到的好物分享给身边人。

# 30多年没照顾生病父亲 女儿能继承遗产吗

齐先生身患精神疾病。30多年来，由母亲和四个兄弟姐妹照料。齐先生去世后，唯一的女儿现身想要继承他的遗产，遭到叔叔姑姑们的一致反对。双方争执不下，闹上法庭。

## 遗产应由谁继承

齐先生曾是一名公交车司机，上世纪80年代初，他与陆女士结婚，并生育了一个女儿。女儿7岁那年两人离婚，从此女儿一直跟随母亲生活，与齐先生甚少见面。

1993年齐先生被诊断患上了精神分裂症，从此便长期住院治疗，期间一直由他的老母亲主要照料，四个兄弟姐妹协助照料。2012年老母亲不慎摔倒受伤，无法再照顾齐先生，于是齐先生的四个兄弟姐妹就轮流照顾他。

2020年老母亲去世，她留下了一套市值190万元的房产，齐先生继承了其中五分之一的份额，即38万元。老母亲去世后不久，齐先生也去世了，而齐先生继承的这笔遗产，成了他女儿和叔叔姑姑们的矛盾焦点。

齐先生的女儿认为，自己是父亲唯一的女儿，也是法律规定的第一顺序继承人，理应由她一人继承这部分遗产。叔叔姑姑们则认为，女儿虽然是第一顺序继承人，但是她30多年来从未探望、照顾过生病的父亲，没有尽过赡养义务，没有资格继承遗产。

双方争执不下，最终走上法庭。一审法院审理后认为，女儿作为第一顺序继承人，依法有权继承父亲的遗产。但齐先生的四个兄弟姐妹在长达三十多年的时间里，协助母亲一同照料他，符合法律规定的尽到主要扶养义务的情形，应该酌情适当分得遗产份额。最后，一审法院判决齐先生的这笔遗产由其女儿和四个兄弟姐妹平均分得，即每人7.6万元。一审判决后，齐先生女儿不服，进行上诉。

## 顾念亲情成功调解

本案二审开庭后，在法官的再三询问下，女儿道出实情。自小父母离婚，过着没有父亲的生活，是她内心难以磨灭的伤痛。长大后，母女两人的身体状况都不好，加上结婚生子后，平时既要照顾母亲，又要照顾孩子，实在无力再承担起照顾患病父亲的责任。了解情况后，法官开始做双方的思想工作。最终同意就遗产继承问题进行调解。

最终，法院调解确认：齐先生从老母亲处继承来的38万元房产款由四兄妹继承所有，各占四分之一份额，同时，齐先生的四兄妹给予齐先生女儿房产继承折价款7.6万元；另外，齐先生丧葬补助费2.5万余元，以及其他部分遗产等归其女儿继承。

据《浙江老年报》